
 

 

  



   

  
АКТУАЛНИ БИЗНЕС 

ПОКАЗАТЕЛИ И НОВИНИ 

Едва 991 са сключените договори по Плана за възстановяване и 

устойчивост. Бюджетът на плана за България заедно с националното 

съфинансиране е 15.6 млрд. лв., но над две години след неговото 

лансиране усвояването на средствата клони към нула. 

 

Справка в ИСУН показва, че към момента реално изплатените суми по 

ПВУ от неговото стартиране са 0.79% или 123,7 млн. лв. От анализа на 

справката става ясно, че от 991 сключени договори – почти 92 % от тях са с 

частни компании по процедурата за технологична модернизация. 

Общата стойност на тези проекти възлиза на 514 770 877,74 лв., от които 

няма все още реално изплатени суми. 123,7 млн. лв. са разплатени по 

проекти за: „Осигуряване на устойчива транспортна свързаност чрез 

изграждане на Етап 3 от Линия 3 на метрото в София – метростанция 

„Хаджи Димитър“ – жк „Левски-Г““ на  Метрополитен ЕАД;  „Осигуряване 

на адекватна информационна и административна среда за изпълнение 

на Плана за възстановяване и устойчивост“ на Министерски съвет; 

„Изграждане, развитие и оптимизиране на цифровата система TETRA и 

радиорелейната мрежа“ на Министерство на вътрешните работи; 

„Изграждане на система за оказване на спешна медицинска помощ по 

въздуха“ на Министерство на здравеопазването; „Предоставяне на 

помощни средства на лица с трайни увреждания“ на Министерство на 

труда и социалната политика. 

Т. е. според данните на Информационната система няма реално 

изплатени средства към бизнес проектите, подадени по НПВУ. Бюджетът 

по процедурата за технологична модернизация бе над 260 млн. лв., а 

кандидатите - от всички региони на страната и всякакви сектори. Основно 

процедурата предвиждаше възможност за покупка на машини, 

оборудване, софтуер и различни системи с цел намаляване на 

разходите си и да подобрят производството си. Затова и мярката бе 

особено атрактивна - подадени бяха общо 2539 проекта за 634 млн. лв. 

безвъзмездна финансова помощ. Така макар и разнообразни като 

дейност, тези фирми са обединени от едно - желание за модернизация 

на производството с цел по-доброто и успешно позициониране на 

пазара. 

В област Хасково са одобрени 14 проекта на стойност 8 718 073,00 лв. В 

топ 3 по отношение на най-голям бюджет попадат предприятията 

СТИМЕКС ООД, ПАК Дизайн ООД, ТИМС ФУУДС ЕООД. 13 от 

предприятията са на територията на община Хасково, само 1 е на 

територията на община Димитровград - ХЪНИ ТРЕЙД 2012 ООД. Няма 

бенефициенти с одобрени проекти от други общини в област Хасково. 



 

  

АКТУАЛНИ БИЗНЕС 
ПОКАЗАТЕЛИ И НОВИНИ 

НСИ: Оптимистични нагласи на бизнеса през май 
 

През май 2023 г. общият показател на бизнес климата се покачва с 4.0 пункта спрямо 

април, като ръст на показателя е регистриран във всички наблюдавани сектори - 

промишленост, строителство, търговия на дребно и услуги. 

Промишленост. Съставният показател „бизнес климат в промишлеността“ се повишава 

с 1.9 пункта, което се дължи на позитивните оценки на промишлените предприемачи за 

настоящото бизнес състояние на предприятията. Подобряват се и прогнозите им за 

производствената активност през следващите три месеца. 

Основните фактори, ограничаващи дейността в сектора остават несигурната 

икономическа среда и недостигът на работна сила, посочени съответно от 51.8 и 33.4% от 

предприятията. 

Относно продажните цени в промишлеността очакванията на мениджърите са те да 

останат без промяна през следващите три месеца. 

Строителство. През май съставният показател „бизнес климат в строителството“ 

нараства с 8.4 пункта в резултат на по-оптимистичните оценки и очаквания на 

строителните предприемачи за бизнес състоянието на предприятията. Мненията им за 

строителната активност през последните три месеца, както и очакванията им за 

следващите три месеца също са позитивни. 

Основните пречки за развитието на бизнеса продължават да бъдат свързани с 

несигурната икономическа среда, цените на материалите и недостига на работна сила, 

като през последния месец се наблюдава намаление на негативното влияние на първите 

два фактора. 

По отношение на продажните цени мениджърите предвиждат запазване на тяхното 

равнище през следващите три месеца. 

Търговия на дребно. Съставният показател „бизнес климат в търговията на дребно“ се 

увеличава с 4.7 пункта, което се дължи на подобрените оценки и очаквания на търговците 

на дребно за бизнес състоянието на предприятията. Прогнозите им както за обема на 

продажбите, така и за поръчките към доставчиците през следващите три месеца са също 

по-позитивни. 

Несигурната икономическа среда и конкуренцията в бранша остават основните 

проблеми за дейността на предприятията. През последния месец нараства 

отрицателното въздействие на фактора „недостиг на работна сила“, който измества на 

четвърто място затрудненията, свързани с недостатъчното търсене. 

Очакванията на търговците на дребно относно продажните цени през следващите три 

месеца са в посока на увеличение. 

Услуги. През май съставният показател „бизнес климат в сектора на услугите“ се покачва 

с 3.2 пункта в резултат на благоприятните оценки и очаквания на мениджърите за бизнес 

състоянието на предприятията. По отношение на търсенето на услуги настоящата 

тенденция се оценява като леко подобрена, като и очакванията за следващите три 

месеца са оптимистични. 

Най-сериозните затруднения за развитието на бизнеса продължават да бъдат 

несигурната икономическа среда и конкуренцията в бранша. 

В сравнение с април нараства делът на мениджърите, които предвиждат продажните 

цени в сектора да се повишат през следващите три месеца. 
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Отворено е кандидатстването за индустриалните зони – 212 млн. лв. отиват за 

регионите по Плана за възстановяване 

На 2 юни Министерството на иновациите и растежа (МИР) отвори за кандидатстване 

„Програмата за публична подкрепа за развитието на индустриални райони, паркове и 

подобни територии и за привличане на инвестиции“ („AttractInvestBG“)“. „Това е петата 

процедура по Националния план за възстановяване и устойчивост, която МИР отваря в 

рамките на няколко месеца“, коментира министърът на иновациите и растежа 

Александър Пулев и допълни, че за развитие на индустриалните зони и паркове в 

България ще бъдат инвестирани общо 212,5 млн. лв. Минималният размер на 

безвъзмездната помощ за проект е 1 млн. лв. По нея ще могат да кандидатстват 

оператори на всички индустриални зони и паркове в страната – държавни, общински, 

съвместни и частни, новосъздадени, в начален или напреднал етап на изграждане и 

развитие. 

Кандидатите могат да участват индивидуално за вътрешната инфраструктура в парка 

или зоната или в партньорство с общини, Агенция „Пътна инфраструктура“, 

Национална компания „Железопътна инфраструктура“, ВиК оператори, ЕСО ЕАД, 

„Булгартрансгаз“ ЕАД, оператори на електро- и газоразпределителни мрежи – за 

довеждащата инфраструктура до парка или зоната. По програмата приоритет ще 

имат кандидати от Северна България, за да се преодолеят регионалните дисбаланси. 

Активираните от МИР проекти по ПВУ за общо 820 млн. лв. в този период са: 

 „Технологична модернизация на предприятията“ – 260 млн. лв. – сключени са 

всички договори с класираните над 950 компании; 

 „Решения в областта на ИКТ и киберсигурност в предприятията“ – 30 млн. лв. – 

вече са сключени първите близо 200 договора от всички 1599 класирани. 

 „Инсталиране на системи за електрическа енергия от ВИ за собствено 

потребление в комбинация със съоръжения за локално съхранение на енергия 

“ – 200 млн. лв. – класираните над 560 проекта в момента са в процес на оценка. 

 „Подкрепа за иновативни предприятия, отличени с „Печат за високи 

постижения“ от ЕК – 118 млн. лв. – в момента се оценяват проектите, подадени в 

рамките на първата сесия по кандидатстване. 

 „Програма за публична подкрепа за развитие на индустриалните зони и 

паркове“ – 212 млн. лв. – активиране на кандидатстването от днес, 2 юни, за срок 

от 5 месеца. 

След оптимизиране на вътрешен ресурс към мярката „Технологична модернизация“ 

МИР осигури и наддоговаряне за над 95 млн. лв., което ще даде възможност на 

допълнително над 300 малки и средни предприятия от списъците с чакащи одобрени 

проекти да получат финансиране. 

До седмици остана да се обяви и набирането на проекти по шестата и последна 

мярка по ПВУ (в момента тече процедура по съгласуване с ЕК), за която МИР е водещо 

ведомство – „Кръгова икономика“. Тя е насочена към  оползотворяване на отпадъците 

и внедряване на „зелени“ технологии в производствата и дейностите на фирмите, 

като заделеният бюджет е 180 млн. лв. 

 

Крайният срок за подаване на документите по петата мярка – за развитие на 

индустриалните зони – е 17:00 ч. на 02.11.2023 г. Кандидатстването за безвъзмездната 

помощ е изцяло онлайн – в системата ИСУН 2020 на 

адрес: https://eumis2020.government.bg/bg/s/800c457d-e8be-4421-8ed9-

9e78d0a75c39/Procedure/Info/bf7b47cb-1233-48e1-afc5-0f8d97c91a25 

 
 

 

 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/800c457d-e8be-4421-8ed9-9e78d0a75c39/Procedure/Info/bf7b47cb-1233-48e1-afc5-0f8d97c91a25
https://eumis2020.government.bg/bg/s/800c457d-e8be-4421-8ed9-9e78d0a75c39/Procedure/Info/bf7b47cb-1233-48e1-afc5-0f8d97c91a25
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Подпомагане на малките предприятия да се възползват максимално от 

търговските сделки в ЕС 

 

Access2Markets дава достъп до информацията, от която се нуждаете, 

когато търгувате с държави извън ЕС, например относно мита, данъци, 

процедури, формалности и изисквания, правила за произход, свързани с 

износа мерки, статистика, пречки пред търговията и др. Сайтът предоставя 

основна информация относно търговията с услуги, както и относно 

инвестициите и обществените поръчки в трети държави. Освен това 

можете да научите повече за търговските споразумения на ЕС и как да се 

възползвате от тях, а също и да прочетете истории за компании, които ги 

използват успешно. Access2Markets има за цел да помогне на вашето 

предприятие при осъществяването на внос и износ. 

Повече информация:  

https://trade.ec.europa.eu/access-to-markets/bg/home  

Наети лица и средна брутна заплата в област Хасково през първото тримесечие 

на 2023 година 

 

По предварителни данни на Националния статистически институт (НСИ) в област 

Хасково, наетите лица по трудово и служебно правоотношение към края на 

март 2023 г. нарастват с 914, или с 1.9% спрямо края на декември 2022 г., като 

достигат 49.1 хиляди. 

В структурата на наетите лица по икономически дейности най-голям е 

относителният дял на наетите по трудово и служебно правоотношение в 

дейностите „Преработваща промишленост“ и „Търговия, ремонт на автомобили 

и мотоциклети“ – съответно 26.3 и 18.0%. 

В края на март 2023 г. наетите лица по трудово и служебно правоотношение 

нарастват с  533, или с 1.1% спрямо същия период на предходната година. 

Средната брутна месечна работна заплата в област Хасково за януари 2023 г. 

е 1 235 лв., за февруари – 1 233 лв., и за март – 1 263 лева. 

През първото тримесечие на 2023 г. средната месечна работна заплата 

намалява спрямо четвъртото тримесечие на 2022 г. с 1.7%, като достига 1 244 лева. 

За обществения сектор средната месечна заплата е 1 596 лв., а за частния – 1 

113 лева. 

 

Повече информация: 
 https://www.nsi.bg/tsb/wp-content/uploads/2023/05/Trud_1_trim_2023_Hkv-1.pdf  

https://trade.ec.europa.eu/access-to-markets/bg/home
https://www.nsi.bg/tsb/wp-content/uploads/2023/05/Trud_1_trim_2023_Hkv-1.pdf


 

  

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ 

 

Фонд за иновации: 100 милиона евро, предложени за иновативни малки 
по мащаб проекти за чисти технологии 

На 30 май 2023г. Европейската комисия публикува третата покана за представяне на 

предложения за малки по мащаб проекти по линия на Фонда за иновации — една от най-

големите в света програми за финансиране за внедряване на иновативни 

нисковъглеродни технологии. Финансирана от приходите от тръжната продажба на квоти 

за емисии по схемата на ЕС за търговия с емисии (СТЕ на ЕС), настоящата покана за 

представяне на предложения за малки по мащаб проекти допълнително ще стимулира 

внедряването на промишлени решения за декарбонизация на Европа. 

С новата покана ще се осигурят 100 милиона евро под формата на безвъзмездни 

средства за малки по мащаб проекти с капиталови разходи между 2,5 и 7,5 милиона 

евро в областите възобновяема енергия, декарбонизация на енергоемките отрасли, 

акумулиране на енергия и улавяне, използване и съхранение на въглероден диоксид. 

Тези технологии следва да са достигнали достатъчна степен на зрелост и да имат 

голям потенциал за постигане на значително намаляване на емисиите на парникови 

газове в сравнение с конвенционалните технологии. 

Фондът за иновации може да финансира до 60 % от общите капиталови разходи на 

даден малък проект. Това ще помогне на новите иновативни технологии да преодолеят 

рисковете, които обикновено са свързани с търговската реализация, и да навлязат на 

пазара. Проектите ще бъдат оценявани въз основа на потенциала им за избягване на 

емисиите на парникови газове, новаторския им характер, тяхната финансова, 

техническа и оперативна зрелост и потенциала им за увеличаване на мащаба, както и 

разходната им ефективност.  При предишните покани за представяне на предложения 

бяха избрани проекти за лансиране на първи по рода си процеси, като демонстриране 

на използването на хибридни пещи за електрифициране на част от производството на 

стъклена вата и стъкло, в което традиционно се използват изкопаеми горива. 

Фондът за иновации има за цел да създаде подходящи финансови стимули за 

предприятията и публичните органи да инвестират сега в следващото поколение 

нисковъглеродни технологии и да подкрепи прехода на Европа към неутралност по 

отношение на климата. 

Проектите могат да кандидатстват чрез портала на ЕС за финансиране и обществени 

поръчки, на който е публикувана информация за процедурата.  Поканата е отворена 

до 19 септември 2023 г. за проекти, които се изпълняват в която и да е държава – членка 

на ЕС, Исландия или Норвегия.  

Кандидатите ще бъдат информирани за резултатите от оценката през първото 

тримесечие на 2024 г. Очаква се безвъзмездните средства за избраните проекти да 

бъдат отпуснати през юни 2024 г. 

Повече информация: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_23_2062  

 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/innovfund-2021-ssc;callCode=null;freeTextSearchKeyword=;matchWholeText=true;typeCodes=1,0;statusCodes=31094501,31094502,31094503;programmePeriod=2021%20-%202027;programCcm2Id=43089234;programDivisionCode=null;focusAreaCode=null;destination=null;mission=null;geographicalZonesCode=null;programmeDivisionProspect=null;startDateLte=null;startDateGte=null;crossCuttingPriorityCode=null;cpvCode=null;performanceOfDelivery=null;sortQuery=sortStatus;orderBy=asc;onlyTenders=false;topicListKey=topicSearchTablePageState
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/innovfund-2021-ssc;callCode=null;freeTextSearchKeyword=;matchWholeText=true;typeCodes=1,0;statusCodes=31094501,31094502,31094503;programmePeriod=2021%20-%202027;programCcm2Id=43089234;programDivisionCode=null;focusAreaCode=null;destination=null;mission=null;geographicalZonesCode=null;programmeDivisionProspect=null;startDateLte=null;startDateGte=null;crossCuttingPriorityCode=null;cpvCode=null;performanceOfDelivery=null;sortQuery=sortStatus;orderBy=asc;onlyTenders=false;topicListKey=topicSearchTablePageState
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_23_2062


 

  

Предстоящ прием: BG-RRP-3.008 - Подкрепа за прехода към кръгова 

икономика в предприятията 

 До седмици остана да се обяви и набирането на проекти по шестата и последна мярка по ПВУ 

(в момента тече процедура по съгласуване с ЕК), за която МИР е водещо ведомство – „Кръгова 

икономика“. Тя е насочена към  оползотворяване на отпадъците и внедряване на 

„зелени“ технологии в производствата и дейностите на фирмите, като заделеният бюджет е 180 

млн. лв. 

Допустими кандидати: 

 търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите, или да са 

еквивалентно лице по смисъла на законодателството на държава-членка на 

Европейското икономическо пространство. 

 Да са регистрирани не по-късно от 31.12.2019 г. 

 Да са микро, малки и средни предприятия или да са големи предприятия 

 Да са реализирали нетни приходи от продажби за 2021 финансова година в 

зависимост от категорията на предприятието - кандидат, както следва: Микро 

предприятие ≥ 200 000 лева; Малко предприятие ≥ 600 000 лева; Средно предприятие ≥ 1 

000 000 лева; Голямо предприятие ≥ 3 000 000 лева 

 Да са заявили подкрепа за икономическа дейност, която попада в сектор С 

„Преработваща промишленост” съгласно Класификацията на икономическите 

дейности – КИД-2008 

 основната им икономическа дейност или допълнителната дейност, за която е заявена 

подкрепа не попада в недопустимите сектори, посочени в т. 11.2 от Условията за 

кандидатстване 

 

Допустими за финансиране дейности са: 

Допустими по настоящата процедура са предложения за изпълнение на инвестиции, 

включващи следната дейност: 

I. Придобиване на нови технологии за въвеждане на кръгови модели в предприятията.  

Дейността следва да осигурява въвеждането на кръгови модели в едно или повече от следните 

направления: 

1) Предотвратяване  или намаляване образуването на отпадъци чрез внедряване на 

технологии за: подготовка за повторна употреба и преработка/рециклиране и/или други 

дейности по оползотворяване на отпадъците от производствената дейност (на кандидата и/или 

на партньора, в случай че предложението се изпълнява в партньорство) и влагането им като 

суровина в производствения процес (за производството на съществуващи и/или нови за 

предприятието продукти). 

2) Намаляване на използваните суровини (количеството суровини, влагани за производството 

на единица продукт и/или намаляване на видовете (броя) суровини, влагани в крайния 

продукт) чрез внедряване на технологии за: използване на алтернативни суровини, 

включително рециклирани суровини и материали, и/или; повишаване използването на 

рециклируеми суровини и материали, и/или; влагане на материали с биологичен произход 

(например заместване на синтетични материали или суровини на фосилна основа с такива 

с биологичен произход), и/или; заместване или намаляване на употребата на опасни 

вещества, влагани в произвежданите продукти чрез използването на алтернативни суровини. 

3) Ограничаване използването на опаковки от пластмаса и пластмасови продукти за 

еднократна употреба чрез внедряване на технологии за: 

- заместване на опаковките от пластмаса и пластмасовите продукти за еднократна употреба 

с алтернативни опаковки и продукти за многократна употреба, биоразградими, 

компостируеми, биобазирани опаковки и изделия, и/или 

- намаляване употребата на пластмаса като суровина, влагана в крайния/те продукт/и,  и/или 

 

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/InfoPublicDiscussion/8010747a-1dd9-4f40-ba29-6b09870ac0e4
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/InfoPublicDiscussion/8010747a-1dd9-4f40-ba29-6b09870ac0e4


  

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ 

ПРОДЪЛЖЕНИЕ от стр.7 → Предстоящ прием: BG-RRP-3.008 - Подкрепа за 

прехода към кръгова икономика в предприятията 

- осигуряване на съответствие на произвежданите опаковки и продукти с приложимите за тях 

изисквания, произтичащи от националното и европейско законодателство относно 

пластмасовите опаковки и пластмасови продукти за еднократна употреба. 

4) Производство на устойчиви продукти чрез внедряване на технологии, които осигуряват: 

- повторна или многократна употреба на съществуващи и/или нови за предприятието 

продукти, и/или повишаване на дълготрайността им, и/или  

- осигуряване на възможности за модернизация и поправка – ремонт/подмяна на повредени 

части и/или компоненти с оглед увеличаване на дълготрайността на употреба на продуктите, 

и/или 

- увеличаване на възможностите за рециклиране на продуктите след употребата им, 

включително на възможностите за разглобяване в края на жизнения цикъл с оглед улесняване 

на рециклирането или оползотворяването на отпадъците от продуктите след извеждането им 

от употреба. 

Категории разходи, допустими за финансиране: 

1) Разходи за придобиване на машини, съоръжения и оборудване, представляващи 

дълготрайни материални активи; 

2) Разходи за придобиване на специализиран софтуер за производствения процес, 

представляващ дълготраен нематериален актив. 

ВАЖНО: Допустими по процедурата са само разходите за придобиване на ДМА (т. 1) и ДНА 

(т. 2), пряко свързани и необходими за въвеждането на един или повече от кръговите модели, 

посочени в т. 13.1 „Допустими дейности“, подт. 1) до подт. 4) от Условията за кандидатстване, 

по-горе. 

Минимален и максимален размер на безвъзмездното финансиране за проект:  

1) Минимален размер на безвъзмездно финансиране за предприятие: 70 000 лв.; 

2) Максимален размер на безвъзмездното финансиране в зависимост от категорията на 

предприятието-кандидат: микро предприятия: 350 000 лв.; малки предприятия: 550 000 лв.; 

средни предприятия: 750 000 лв.; големи предприятия: 1 000 000 лв. 

Максималният размер на безвъзмездното финансиране по индивидуалните предложения 

за изпълнение на инвестиции НЕ следва да надвишава: за микро предприятия: 90 % от 

средногодишните нетни приходи от продажби на предприятието - кандидат за тригодишния 

период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.; за малки предприятия: 60 % от средногодишните НПП за 

тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.; за средни предприятия: 30 % от средногодишните 

НПП за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.; за големи предприятия: 20 % от 

средногодишните НПП за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г. 

Максималният интензитет (процент) на безвъзмездното финансиране: Микро и малки 

предприятия: 50%; Средни предприятия: 50%; Големи предприятия: 30% 

 

Повече информация:  

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/InfoPublicDiscussion/8010747a-1dd9-4f40-
ba29-6b09870ac0e4 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/InfoPublicDiscussion/8010747a-1dd9-4f40-ba29-6b09870ac0e4
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/InfoPublicDiscussion/8010747a-1dd9-4f40-ba29-6b09870ac0e4


 

  

BG-RRP-4.024 - ПОДКРЕПА ЗА УСТОЙЧИВО ЕНЕРГИЙНО 

ОБНОВЯВАНЕ НА ЖИЛИЩНИЯ СГРАДЕН ФОНД -ЕТАП II 

Процедура за предоставяне на БФП е втори етап от 

изпълнението на подмярка „Подкрепа за устойчиво енергийно 

обновяване на жилищния сграден фонд“  

към компонент „НИСКОВЪГЛЕРОДНА ИКОНОМИКА“ на Националния план за възстановяване и 

устойчивост (НПВУ). Вторият етап предвижда интензитетът на безвъзмездната финансова 

помощ да е 80% от допустимите разходи и приемането на проектни предложения да 

приключи на 16.01.2024 г. 

Кандидатстването по процедурата се осъществява въз основа на предложения, които се 

подават през общината партньор.  

Допустими са всички многофамилни жилищни сгради, които се управляват по реда на 

Закона за управление на етажната собственост (ЗУЕС) и са проектирани преди 26 април 

1999 г. 

Основната цел на настоящата процедура за предоставяне на средства от МВУ е устойчиво 

енергийно обновяване на националния сграден фонд от жилищни сгради. 

Общият размер на средствата за тази процедура  (Етап II) е в размер на 282 470 400 лева с 

включен ДДС. 

Одобрените сгради ще получат до 80 % безвъзмездна финансова помощ. Сдружението на 

собствениците следва да осигури самоучастието си в настоящата процедура чрез собствен 

финансов ресусрс в размер на 20% от стойността на допустимите разходи по проекта. 

Минималният размер на заявените средства по всяко индивидуално ПИИ е 50 000 лева. 

Максималният размер на заявените средства по всяко индивидуално ПИИ за сграда/ блок-

секция/група от блок-секции не може да надхвърля 9 500 000 лева. 

Допустимите дейности за финансиране: Дейности по изпълнение на мерки за енергийна 

ефективност, които са предписани като задължителни за сградата в обследването за 

енергийна ефективност; Поставяне/инсталиране на системи за оползотворяване на енергия 

от възобновяеми енергийни източници за енергийните потребности на сградата и батерии за 

съхранение на енергия, бойлери за гореща вода към общите части на системата (не за 

индивидуално ползване на СО),  ако са предписани в енергийното обследване; Съпътстващи 

строителни и монтажни работи, свързани с изпълнението на мерките за енергийна 

ефективност и съответното възстановяване на общите части на сградата в резултат на 

изпълнените мерки с енергоспестяващ ефект. Съпътстващите строителни и монтажни 

работи са свързани единствено с възстановяването на първоначалното състояние, нарушено 

в резултат на обновяването на общите части и на подмяната на дограма в самостоятелния 

обект; Ремонт на покрив (скатен или плосък покрив), който може да включва дейности по 

възстановяване на покрития,  хидроизолация, обшивки, водоотвеждаща система – допустимо 

единствено при предписана в енергийното обследване  енергоспестяваща мярка 

„Топлоизолация на покрив“; СМР, които произтичат от нормативни изисквания свързани с 

безопасната експлоатация на сградите и са предписани като задължителни в техническия 

паспорт на сградата и СМР, които са нормативно необходими за въвеждане на сградата в 

експлоатация.  

Срок за кандидатстване по настоящата процедура – не по-късно от 17:00 часа на 16.01.2024 

г. 

Повече информация: https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/fbf34c6a-8f67-
4d16-9019-3bd43c71b70f  

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/fbf34c6a-8f67-4d16-9019-3bd43c71b70f
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/fbf34c6a-8f67-4d16-9019-3bd43c71b70f


  

 

BG06RDNP001-19.654 - Мярка 3 (код на мярката по ПРСР 2014-2020г. - 

6.4) - "Подкрепа за инвестиции в установяването и развитието на 

неселскостопански дейности" от стратегията за Водено от 
общностите местно развитие на "МИГ - Любимец - Ивайловград" 

„Местна инициативна група – Любимец – Ивайловград” уведомява потенциалните кандидати, че за 

третия прием по процедура за подбор с код в ИСУН 2020  „Подкрепа за инвестиции в установяването 

и развитието на неселскостопански дейности“ от стратегията за Водено от общностите местно 

развитие на „МИГ – Любимец – Ивайловград”, с краен срок за кандидатстване: 17.00 часа на 20 юли 

2023г.,  разполагаемия бюджет е в размер на 372 268,28 лева. 

 

Допустими кандидати: 

- Съществуващи или новосъздадени микропредприятия, регистрирани като еднолични търговци 

или юридически лица по Търговския закон, Закона за кооперациите или Закона за 

вероизповеданията. 

- Физически лица, регистрирани по Закона за занаятите.  

 

Допустими дейности: 

Инвестиции в неземеделски дейности, които са насочени към:  

- Развитие на туризъм (изграждане и обновяване на туристически обекти и развитие на 

туристически услуги). 

- Производство и/или продажба на продукти, които не са включени в Приложение I от Договора 

за функциониране на Европейския съюз (независимо от вложените продукти и материали). 

- Развитие на услуги във всички сектори (извън обхвата на Мерки с код 4.1 и 4.2.). 

- Производство на енергия от възобновяеми енергийни източници за собствено потребление. 

- Развитие на занаяти (включително предоставяне на услуги, свързани с участието на посетители 

в занаятчийски дейности) и други неземеделски дейности. 

 

Допустими разходи: 

- Изграждане, придобиване или подобрения на недвижимо имущество. 

- Закупуване, включително чрез лизинг на нови машини и оборудване до пазарната  стойност на 

активите. 

- Общи разходи  (напр. хонорари на архитекти, инженери и консултанти, хонорари, свързани с 

консултации относно екологичната и икономическата устойчивост, включително проучвания за 

техническа осъществимост). Общите разходи не могат да надхвърлят 12 % от сумата на 

допустимите разходите. 

- Разходите, свързани с консултации (разработване на бизнес план, включващ предпроектни 

изследвания и маркетингови стратегии, извършване на предпроектни проучвания и 

окомплектоване на пакета документи, и консултантските услуги, свързани с изпълнението, и 

отчитане на дейностите по проекта до изплащане на помощта) не следва да надхвърлят 5 на 

сто от допустимите разходи.   

- Разходи за придобиване и/или създаване на компютърен софтуер; придобиване на патенти, 

лицензи, авторски права и марки. 

 

Минимален и максимален размер на финансовата помощ, предоставяна за проект: 

- Минималният размер на БФП за проект е левовата равностойност на 5 000 евро (или 9 779 

лева). 

- Максималният размер на БФП за проект е до левовата равностойност на 70 000 евро (или до 

136 906 лева). 

 

Интензитет на помощта/процент на съфинансиране: максималният размер на интензитетът на 

безвъзмездната финансова помощ е до 70% от общите допустими разходи за един проект. 

(интензитетът на подпомагане по проект за развитие на туризъм не може да надвишава 5 на сто от 

общите допустими разходи) 

 

Повече информация: https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/8003dbc8-aaac-4d71-

8a7e-9a83459f3a94  

 

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/8003dbc8-aaac-4d71-8a7e-9a83459f3a94
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  ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ 

BG-RRP-4.026 - Подкрепа за енергия от възобновяеми 

източници за домакинствата - Покана 1 

На 09.05.2023 бе отворена за кандидатстване 

процедурата за възобновяеми източници на енергия за 

домакинствата 

Целта на инвестицията е да се увеличи използването на възобновяема енергия в крайното 

потребление на енергия в сектор домакинства чрез предоставяне на финансиране по: 

- Компонент 1: Закупуване на слънчеви инсталации за битово горещо водоснабдяване 

(БГВ);  

- Компонент 2: Закупуване на фотоволтаични системи до 10 kWp, включително 

системи за съхранение на електрическа енергия. 

 

Предложенията за изпълнение на инвестиции по Компонент 1 или Компонент 2 могат 

да бъдат със следната готовност: 

Вариант 1: Предложението е за финансиране на инвестиция, по която дейностите по 

пускане в експлоатация на слънчева инсталация за битово горещо водоснабдяване или 

по пускане в експлоатация на фотоволтаична система до 10 kWp, която може да включва 

система за съхранение на електрическа енергия, са изпълнени в периода от 7 юни 2022 

г. до подаване на предложението от Кандидата по настоящата процедура.  

или 

Вариант 2: Предложението е за финансиране на инвестиция, по която дейностите по 

доставка, монтаж и пускане в експлоатация на слънчева инсталация за битово горещо 

водоснабдяване или по доставка, монтаж и пускане в експлоатация на фотоволтаична 

система до 10 kWp, която може да включва системи за съхранение на електрическа 

енергия, са в процес на изпълнение към момента на сключване на договора за 

финансиране с крайния получател или ще бъдат изпълнявани след сключване на 

договора. 

 

Допустими кандидати: физически лица, обитаващи собствено жилище - еднофамилна 

жилищна сграда или собствено жилище в многофамилна сграда; постоянният адрес на 

Кандидата трябва да е в жилището, с което кандидатства; Жилището, с което се 

кандидатства, да се намира в регулационните граници на населеното място на територията 

на съответната община; Жилището, с което се кандидатства, да се ползва само за жилищни 

нужди; На адреса на жилището да няма регистриран търговец; в случай на жилище в 

многофамилна сграда трябва да е налице и съгласието на етажната собственост чрез 

Решение на Общото събрание на собствениците; В жилището се ползва неефективен 

източник на топлинна енергия (печка, котел, камина и др.) на твърдо гориво (дърва, въглища 

и др.); В жилището е потребявана електрическа енергия минимум 6 месеца преди 

подаване на предложението по настоящата процедура чрез подбор; за жилище в 

многофамилна сграда следва да има издадено разрешение за строеж за изграждането 

на слънчева инсталация за битово горещо водоснабдяване или за фотоволтаична система 

до 10 kWp; Да представи оферта за доставка и монтаж на инсталацията или системата; Да 

е заплатил дължимите към момента на кандидатстването местни данъци и такси за 

недвижимия имот. 

 

Размер на безвъзмездното финансиране: Максимален размер на финансиране за 

предложение: по Компонент 1 до 100% от стойността на инсталацията, но не повече от 1 

960.83 лв.; по Компонент 2 до 70% от стойността на системата, но не повече от 15 000 лв. 

Краен срок за подаване на проекти: 10.11.2023 г. 17:00 ч. 
 

Повече информация: https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/d5358ff6-70f3-

49ba-96f1-ce8790300fb2  
 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/d5358ff6-70f3-49ba-96f1-ce8790300fb2
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/d5358ff6-70f3-49ba-96f1-ce8790300fb2


 

  

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ 

BG06RDNP001-19.216 - МИГ Стамболово – Кърджали 54, Мярка 4.2. 

„Инвестиции в преработка/маркетинг на селскостопански 
продукти" 

Подмярка 4.2. „Инвестиции в преработка/ маркетинг на селскостопански 

продукти“ има за цел подобряване на цялостната дейност, икономическата 

ефективност и конкурентоспособността на предприятия от хранително-

преработвателната промишленост чрез: по-добро използване на факторите за 

производство; въвеждане на нови продукти, процеси и технологии, включително къси 

вериги на доставка; подобряване на качеството и безопасността на храните и тяхната 

проследяемост; постигане на съответствие със стандартите на Европейския съюз (ЕС); 

подобряване опазването на околната среда.  

 

Допустими кандидати по процедурата са: 

- Земеделски стопани с минимален стандартен производствен обем не по-малко от 

левовата равностойност на 8000 евро; Признати групи или организации на 

производители; Еднолични търговци и юридически лица 

 

Допустими дейности и разходи: 

Подпомагат се проекти, които водят до подобряване на цялостната дейност на 

предприятието чрез: внедряване на нови и/или модернизиране на наличните 

мощности и подобряване на използването им, и/или; внедряване на нови продукти, 

процеси и технологии, и/или; намаляване на себестойността на произвежданата 

продукция, и/или; постигане на съответствие с нововъведени стандарти на ЕС, и/или; 

подобряване на сътрудничеството с производителите на суровини, и/или; опазване на 

околната среда, включително намаляване на вредните емисии и отпадъци, и/или; 

подобряване на енергийната ефективност в предприятията, и/или; подобряване на 

безопасността и хигиенните условия на производство и труд, и/или; подобряване на 

качеството и безопасността на храните и тяхната проследяемост, и/или подобряване 

на възможностите за производство на биологични храни чрез преработка на първични 

земеделски биологични продукти. 

 

Бюджет на приема: Общият размер на безвъзмездната финансова помощ по 

процедурата  е 96 655,40 лв. 

 

Минимален размер на общите допустими разходи за един проект: 29 337 лв. 

 

Максимален размер на общите допустими разходи за един проект: 195 580 лв. 

 

Максималният интензитет на помощта е от 40% до  50%. 

 

Краен срок за подаване на проектните предложения: 04.07.2023 г. 17:00 часа. 

 

Повече информация: https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/28df5acf-
f857-43b2-8385-3f2039152697  

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/28df5acf-f857-43b2-8385-3f2039152697
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/28df5acf-f857-43b2-8385-3f2039152697


  

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ 

BG06RDNP001-19.767 - МИГ "Минерални бани - Черноочене" - мярка 4.1. 
"Подкрепа за инвестиции в земеделски стопанства" 

Подмярка 4.1 "Инвестиции в земеделски стопанства" има за цел повишаване 

конкурентоспособността на земеделието на територията на местната инициативна група чрез:  

1. преструктуриране и развитие на наличните материални мощности в стопанствата; 

2. насърчаване въвеждането на нови технологии в производството и модернизация на 

физическия капитал;  

3. опазване на компонентите на околната среда;  

4. спазване стандартите на Европейския съюз (ЕС) и подобряване на условията в земеделските 

стопанства;  

5. насърчаване на сътрудничеството между земеделските стопани 

 

Допустими кандидати: 

Земеделски производители (физически и юридически лица): 1. Кандидатите за 

подпомагане следва да са регистрирани земеделски производители в съответствие със 

Закона за подпомагане на земеделските производители; 2. Минималният стандартен 

производствен обем на стопанството на кандидата следва да бъде не по-малко от 8 000 

евро; 3. Кандидатите, юридически лица следва да докажат приход от земеделска дейност 

и/или приход от услуги директно свързани със земеделска дейност и/или преработка на 

земеделска продукция и/или участие и подпомагане по схемата за единно плащане на 

площ; 4. Кандидатите следва да представят бизнес план (БП), доказващ подобряване на 

дейността на ЗС чрез прилагане на планираните инвестиции и дейности подробно описани 

в представения БП.  

 

Допустими  дейности: Подкрепа ще бъде насочена към: 1. Внедряване на нови продукти, 

процеси и технологии и обновяване на наличните производствени материални и/или 

нематериални активи;  2. Насърчаване на сътрудничеството с производителите и 

преработвателите на земеделски продукти; 3. Опазване на компонентите на околната среда, 

включително с намаляване на вредните емисии и отпадъци; 4. Повишаване на енергийната 

ефективност в земеделските стопанства; 5. Подобряване условията на труд, подобряване на 

хигиенните, ветеринарните, фитосанитарните, екологичните и други условия на производство; 

6. Подобряване качеството на произвежданите земеделски продукти; 7. Осигуряване на 

възможностите за производство на биологични земеделски продукти.  

 

Допустими разходи: 1. строителство или обновяване на сгради и на друга недвижима 

собственост, използвана за земеделското производство, включително такава, използвана за 

опазване компонентите на околната среда; 2. закупуване, включително чрез финансов лизинг, 

и/или инсталиране на нови машини, съоръжения и оборудване, необходими за подобряване 

на земеделския производствен процес, включително за опазване компонентите на околната 

среда, получаване на топлинна и/или електроенергия, необходими за земеделските дейности 

на стопанството и подобряване на енергийната eфективност, съхранение и подготовка за 

продажба на земеделска продукция; 3. създаване и/или презасаждане на трайни насаждения, 

включително трайни насаждения от десертни лозя, медоносни дървесни видове за производство 

на мед, други бързо растящи храсти и дървесни видове, използвани за производство на 

биоенергия;  

 

Общият размер на безвъзмездната финансова помощ по процедурата е 91 649.50 лв. 

 

По отношение на минималния и максималния размер на безвъзмездната финансова помощ, 

както и интензитета на финансовата помощ са налице различни условия, включени в обявата и 

насоките за кандидатстване. 

 

Краен срок за подаване на проектните предложения: 10.07.2023 г. – 17.00 ч. 

Пълният пакет документи за кандидатстване са публикувани на следните интернет адреси: 

http://www.migmineralnibani.com/ и 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/d9d35e6e-ac76-4ad5-880a-3c702e45d246  

 

http://www.migmineralnibani.com/
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/d9d35e6e-ac76-4ad5-880a-3c702e45d246


 

  

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ 

ББР обяви нова програма в помощ на малкия и средния 

бизнес 

Българската банка за развитиe (ББР) щe подкрeпи фирмитe с проeкти по 

Националния план за възстановяванe и устойчивост (НПВУ) и Eвропeйскитe 

структурни и инвeстиционни фондовe (EСИФ). 

 

Новият инструмeнт бe прeдставeн прeд члeновeтe на Консултативния съвeт към НС 

на ББР, в който участват националнитe работодатeлски организации, синдикатитe и 

Националното сдружeниe на общинитe в Рeпублика България. Това e първата 

крeдитна програма на държавната банка, разработeна изцяло в синхрон с 

бизнeса. Чрeз нeя ББР щe осигури достъп до рeсурс за рeализацията на проeкти по 

eвропeйски и национални програми, като улeсни фирмитe, срeщащи 

затруднeниe да стартират дeйността си поради липса на мостово или допълващо 

финансиранe. 

 

Банката щe прeдостави инвeстиционни крeдити до 5 млн. лв. със срок на 

изплащанe до 6 години и гратисeн пeриод до 2 години за компании, 

кандидатстващи за бeзвъзмeздна помощ по национални и eвропeйски програми. 

Фирмитe могат да сe възползват и от нeобeзпeчeн оборотeн крeдит до 200 хил. лв. в 

допълнeниe към срeдствата за инвeстиции. Условията по двата крeдита са 

прeфeрeнциални. 

 

ББР прeдоставя финансиранe за пълната стойност на проeктитe (100%) на вeчe 

одобрeнитe кандидати, както и до 85% от разходитe за тeзи, които ощe нe са 

подписали договоритe си за бeзвъзмeздна помощ. 

 

Новата програма e в изпълнeниe на стратeгичeскитe цeли на банката да 

подпомага изпълнeниeто на правитeлствeни политики и да допринася за 

увeличаванe на инвeстиционната активност срeд малкия и срeдния бизнeс. Тя щe 

прeдостави инструмeнт за ускорeно усвояванe на срeдствата от EС и щe 

подпомогнe зeлeния прeход на българската икономика. 

 

"Ако стe малко или срeдно прeдприятиe и искатe да кандидатстватe по eвропeйска 

програма, но няматe паритe, с които трябва да рeализиратe проeкта, можeтe да 

получитe бeзвъзмeздна помощ. Това e смисълът на програмата", обясни Росeн 

Карадимов, прeдсeдатeл на Надзорния съвeт на Българската банка за развитиe.  

 

За повече информация вижте тук 

 

https://bbr.bg/bg/produkti-i-uslugi/produkti/instrument-za-uskoreno-usvoyavane-na-evropejski-sredstva/


 

  

ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ СВЪРЖЕТЕ СЕ С НАС: 
 

Адрес: 

Бизнес инкубатор, 6310 с. Клокотница, обл. Хасково 

Телефон: 

+359 38 66 5021 

Email: 

maritza@maritza.info 

Уебсайт: 

http://maritza.info/  

 

ПРЕДСТОЯЩИ СЪБИТИЯ 

 КАПИТАЛ, Среща на бизнеса в Стара Загора и региона 

Събитието "Среща на бизнеса в Стара Загора и региона" ще се проведе на 6 юли 

2023 г. от 10:00 ч. в Парк Хотел "Стара Загора", Зала „Христо Танев”, ет. 2. Събитието е 

хибридно.  

Повече информация ТУК 

 

 TORINO FASHION MATCH 2023 

B2B събитието ще се проведе на 28 - 30 юни 2023 в Mercato Centrale Torino: Piazza della 

Repubblica, n. 25, Торино Италия. Международното събитие на двустранни срещи в 

подкрепа на вашия бизнес да прави иновации и да расте на международно ниво, 

фокусирано върху: модно и текстилно производство, аксесоари, спортно облекло, 

моден дизайн и креативни индустрии 

Стъпки за регистрация ТУК. 

Линк за регистрация: https://torino-fashion-match-2023.b2match.io/ (отворен до 22 

юни 2023) 

Българска стопанска камара е съорганизатор на събитието. Това е БЕЗПЛАТНО, 

събитие (само на място) за намиране на партньори, събиращо малки и средни 

предприятия, производители на текстил, купувачи, търговци на дребно, доставчици, 

експерти и инвеститори. B2B Torino Fashion Match се реализира заедно със 

Седмицата на модата в Торино 2023: международен формат на модни ревюта и 

бизнес възможности, събрани в 1 СЕДМИЦА, насочени към нововъзникващи модни 

таланти, производствени компании и малки и средни текстилни предприятия от цял 

свят! 

Можете да присъствате, ако сте: Модни дизайнери| Стартъпи| Иновативни 

марки; МСП: компании за производство на текстил и аксесоари; Търговци на 

дребно |дистрибутори| търговски агенти |Модни магазини| Търговец на едро; 

Платформи за електронна търговия| Дигитална платформа | ИКТ доставчик; PR 

агенция | Консултантска агенция | Маркетинг разработчик | Доставчик на МЕДИЯ;  

СЕКТОРИ: Текстил и мода (облекла и модни аксесоари); Спортно облекло| 

Активно облекло | Бански облекла и текстил за водни спортове; Творчески 

индустрии (текстил и мода, обувки, кожа, аксесоари и бижута); Дигитални 

решения и AI технологии за модната индустрия; Устойчивост (инструменти и услуги 

за текстилната промишленост); Търговия на дребно | Електронна търговия; 

Инвестиция за модната индустрия - Женско предприемачество; Зелен преход | 

Кръгова мода; Интернационализация. 

  

За въпроси и повече информация:  

Мария Коланева  

+359 2 932 09 31 

m.kolaneva@bia-bg.com  

mailto:maritza@maritza.info
http://maritza.info/
https://www.capital.bg/event/273-sreshta-na-biznesa-v-stara-zagora-i-regiona/
https://www.ierc.bia-bg.com/registrationsteps
https://torino-fashion-match-2023.b2match.io/
mailto:m.kolaneva@bia-bg.com


 

Настоящият бюлетин се издава в рамките на проект: „Greek 

Bulgarian Business Partnership by Assistance, Services, Solutions 

to Promote Open Regions Team” в превод: „Българо-гръцко 

партньорство чрез подкрепа, услуги и решения за 

насърчаване на открит регионален екип“, с акроним „GR-

BG BUSINESS PASSPORT“, финансиран по Програма за 

сътрудничество INTERREG V-A „Гърция-България 2014-2020”, 

съгласно Договор за БФП № B6.3a.07/13.04.2021. 

 

Проектът е съфинансиран от Европейския фонд за 

регионално развитие и от националните фондове на 

страните, участващи в Програмата за сътрудничество 

Interreg V-A "Гърция-България 2014-2020". 

 

Съдържанието на бюлетина е изцяло отговорност на РСО 

"Марица" и по никакъв начин не може да бъде възприето, че 

отразява възгледите на Европейския съюз, участващите 

страни, Управляващия орган и Съвместния секретариат. 

 

www.businesspassport.eu   

www.maritza.info  

www.greece-bulgaria.eu  

http://www.businesspassport.eu/
http://www.maritza.info/
http://www.greece-bulgaria.eu/

